

央广网北京12月9日消息（记者侯杰 蔡军）中国证监会今天发布通知，广州期货交易所工业硅期货合约正式挂牌交易时间为2022年12月22日，工业硅期权合约正式挂牌交易时间为2022年12月23日。一周以前，中国证监会刚刚宣布同意开展工业硅期货及期权交易。

广期所相关负责人向记者表示，2020年10月广期所筹备组成立之初，团队、产品、技术等，一切从零开始，而且筹备全过程受到疫情反复影响，挑战很大。广期所在中国证监会的领导下，在广东省、广州市、证监会系统各相关单位的大力支持下，在会员及市场参与者的积极配合下，发扬“艰苦奋斗、规范运作、只争朝夕”的工作作风，全力推进品种研发、规则体系建立、风险防范措施储备、技术系统改造、IT基础设施建设、市场培育和宣传等工作。目前上市工业硅期货和期权的各项条件已经具备，准备工作全面就绪。

期货专业人士认为，交易所是国家重要金融基础设施，交易所的筹建是一项全面系统的工程，要在人员经验有限、疫情反复干扰情况下，短时间内完成制度建设、产品研发、团队搭建、系统改造、硬件置备、运维磨合等多方面工作，实属不易。

产品是期货交易所发挥服务国家战略、服务实体经济功能的核心。记者向广期所品种负责人员了解到，为使产品设计更好地贴近产业实际情况，满足实体企业的风险管理需要，团队克服疫情干扰，见缝插针，灵活应对，做深做细品种研发工作，持续与行业协会、主要产业企业和期货行业专家深入沟通，针对合约和业务细则关键点反复论证。深入新疆、四川、云南、浙江等工业硅主要产销地，对上中下游企业开展调研，覆盖工业硅产能的50%、多晶硅产能的90%及有机硅产能的50%，对新疆、云南、四川等6省43家工业硅生产企业的156个样本、2340个样品进行质量检验，覆盖全国产能及产量的53%和55%，完成工业硅质量摸底检验，夯实可供交割量测算依据。同时，为了保障交割顺利开展，品种研发人员深入主要地区，摸排情况，开展现场考察。

业务规则体系是保障交易所规范运行的基础。对于广期所来说，建章立制、规则搭建更是一项非常紧迫的基础性工作。交易所相关负责人表示，在规则制定期间，恰逢期货和衍生品法颁布，广期所贯彻落实期货和衍生品法，及时完成《章程》《交易规则》修订，制定《交易管理办法》等19项业务规则，并积极利用新交易所的优势，在会员标准等诸多方面先一步实现了与新法的衔接。比如，《会员管理办法》中期货公司会员申请注册资本不低于1亿元等已与新法完全衔接。编制完成交易、结算、监查、技术运维业务流程117项，跨业务工作流程24项，不断提升业务、技术运维工作标准化、规范化水平。在完成规则制定基础上，广期所有序开展会员入会、席位申请工作，坚持公开、透明原则，已审核批准通过了142家会员入会，客户开户、会员服务系统接入等工作准备就绪。规范完成10家指定存管银行业务资格审核工作，为会员存管业务提供丰富选择。积极推进做市商招募，24家具备做市经

验的机构参与了试运行。

为提高市场投资者对工业硅期货和期权的认识，理性参与市场，广期所积极开展品种宣传和培育，注重运用可视化等投资者喜闻乐见的方式，先后组织21场业务培训，支持期货公司面向产业企业及各类投资者举办约130场市场培育活动，组织期货公司及机构实地调研实体企业，持续向市场参与者传递品种合约研发、规则设计情况和思路，搭建学习了解产业信息的平台。同时，广期所正积极构建全方位的市场服务体系，不断加强与地方政府、行业、高校、专业机构等的互动合作，加强人才培养，推动产业企业用好风险管理工具，促进广期所市场功能得到有效发挥。记者还了解到，广期所计划设立投教基地，推动构建粤港澳大湾区良性期货生态。

IT基础设施建设是交易所开业和安全运行的根本。据了解，广期所主备机房于9月5日建成投产，生产系统部署完成，形成“两地三中心”完整布局，生产系统均已进入正常运行状态，并已组织129家会员、13家信息商、10家存管银行完成系统改造或升级并开展联调联网测试。目前，开户系统已完成与期货市场监控中心的生产对接，实时数据报送、结算数据报送、穿透式监管系统均已具备接入条件。自2022年4月6日起，广期所组织期货公司持续开展仿真交易，8月11日起开展生产试运行，上市前将组织完成8次全市场测试，目前技术系统的功能、性能、容量及连续性等核心技术指标均满足业务需求。2022年9月26日启动生产系统开户以来，共有141家会员进行生产系统开户，截至目前累计开户数逾18万个。

人才是一切事业的根本。建设一支能力过硬、勇于担当、能打硬仗的人才队伍，才能保障广期所市场有序发展。广期所相关负责人表示，通过多渠道延揽人才，目前交易所干部员工达到146人，并逐步呈现“高学历、年轻化”的金字塔结构。但对于广期所建设任务来说，目前员工团队亟须加强。在后勤保障不足、时间紧迫、任务繁重的情况下，交易所充分激发员工对建设国家金融基础设施事业的认同感、责任感，发扬艰苦奋斗、只争朝夕的精神，持续强化人员培训，短时间内快速提高了员工整体业务水平，并制定执行业务、技术等关键岗位考试上岗要求。

广期所相关负责人表示，接下来，广期所将在中国证监会指导下，按照高标准、稳起步的原则，全力做好各项开业准备工作，确保工业硅期货和期权平稳上市和稳健运行，充分发挥功能，服务实体经济。